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ка, П. Вербицької, Р. Євтушенко, 
Г.Єльникова, Н. Клокар, І. Корольо- 
ва, Е. Козлова, О. Кузьменю, Б. Лиха- 
чова, А. Маркової, Є. Мединського, 
О. Овчарук, Ю. Олексіної, В. Пара- 
щенко, В. Радула, М. Рудь, С. Русової, 
О. Савченко, Т. Смагіної, М. Стель- 
маховича, В. Століна та інших.

Одним з перших серед вітчизняних 
науковців-педагогів до питань грома
дянського виховання як головної пе
дагогічної проблеми звернувся класик 
української педагогіки В. Сухомлинсь- 
кий, зазначивши, "що риси громадя
нина виховуються безліччю впливів 
педагогічного характеру й некерова- 
ними соціальними впливами" (Сухо- 
млітський, 1997, с. 435).

Громадянсько компетентній осо
бистості притаманні "демократична 
громадянська культура, усвідомлен
ня взаємозв'язку між індивідуаль
ною свободою, правами людини та 
її громадянською відповідальністю, 
готовність до компетентної участі в 
житті суспільства" (Асламова та ін., 
2008. с. 12).

Проблеми громадянської освіти і 
виховання репрезентовані в дослі
дженнях В. Андрущенка, Р. Арци- 
шевського, О. Вишневського, М. За- 
дерихіної, І. Зязюна. В. Іванчука, О.Ки- 
ричука, Н. Косарєвої, В. Кременя, 
Л.Крицької, Т. Ладиченко, В. Орже- 
ховської, Т. Пантюк, О. Пометун, 
В .П оплуж ного, А. С иротенко, 
Н.Скотної, Л. Снігур, В. Струмансь- 
кош, О. Сухомлинської, Г. Філіпчука, 
К. Чорної та інших. Громадянська ос
віта розглядається як навчання та гро
мадянське виховання на основі на
ц іональних і загальнолю дських 
цінностей (Концепція розвитку гро
мадянської освіти в Україні, 2018, 
с. 1) і подається в контексті компе- 
тентнісної парадигми в освіті, визна
чається як інтегральна якість особис
тості (Пометун, 2005, с. 18).

Однак недостатньо уваги при
ділено визначенню напрямів, форм 
і методів формування та розвитку 
громадянської компетентності здо- 
бувачів вищої освіти, зокрема педа
гогів, у процесі вивчення окремих 
дисциплін; відсутня система безпе
рервної гром адянської освіти  в 
освітніх закладах різних рівнів, яка 
була б побудована на основі міждис

циплінарних зв'язків.
В иклад  основного м атер іалу  

дослідження. Громадянська компе
тентність охоплює "усі форми по
ведінки, які потрібні для ефективної 
та конструктивної участі у громадсь
кому житті, у сім'ї, на роботі. Умін
ня працювати з іншими на резуль
тат, попереджати і розв'язувати кон
ф лікти , д о сягати  ком пром ісів" 
(Нова українська школа, 2016, с. 
12). Аналіз досліджень учених, пе
дагогів дає змогу визначити зміст 
громадянської компетентності осо
бистості як сукупність громадянсь
ких знань, громадянських умінь, гро
мадянських цінностей (чеснот) і 
"свідчить про значущість питання та 
необхідність пошуку ефективних за
собів формування зазначеної ком
петентності в сучасних суспільних 
умовах" (Бех, 2008, с. 4).

Серед гром адянських умінь 
можна виокремити комунікативну 
складову громадянської компетент
ності, що включає "здатність форму
вати та аргументовано відстоювати 
власну позицію, поважаючи відмінні 
думки/позиції, якщо вони не пору
шують прав та гідності інших осіб; 
здатн ість критично аналізувати 
інформацію, розглядати питання з 
різних позицій, приймати обгрунто
вані рішення; здатність до соціаль
ної комунікації та вміння співпрацю- 
вати  для р о зв 'я за н н я  проблем  
спільнот різного рівня" (Концепція 
громадянської освіти, 2008, с. 11). 
Одним з вагомих показників "готов
ності вчителя працювати в нових 
умовах є його соціокультурна ком
петентність, що вможливлює роз
в'язання проблеми підготовки моло
дого покоління до життя в сучасно
му світі" (Нос & Стахів, 2021, с. 
167) і є складовою компетентності 
громадянської. Сформувати на на
лежному рівні ці якості в учнів по
чаткової школи зможе тільки той, хто 
сам є достойним громадянином 
своєї держави, бо тільки особистість 
може діяти на особистість, тільки ха
рактер може сформувати характер.

Рівень громадянського самовиз
начення студентської молоді зале
жить і від того, наскільки зміст, фор
ми, методи і засоби навчання і вихо
вання мають чітко виражену грома

дянську спрямованість. Пріоритет
ну роль повинні відігравати активні 
методи. Вони мотивують освітню 
діяльність, стимулюють творчість, 
ініціативу, самостійне та критичне 
мислення, базуючись на принципі 
багатосторонньої взаємодії. Досвід 
показує, що сучасні інформаційно- 
комунікаційні технології навчання 
у кр а їн сько ї м ови розш ирю ю ть 
можливості для пізнання предмета 
вивчення, сприяють виробленню 
необхідних умінь і навичок профес
ійної діяльності педагога в сучасно
му освітньо-інформаційному про
сторі, але не можуть замінити живо
го спілкування, яке вимагає влучно 
сказаного слова, грамотно оформ
леної думки, толерантно висловле
ного зауваження, емоційно насиче
ної передачі душевного стану тощо.

Це стало мотивацією створення 
методики використання художнього 
слова як засобу формування грома
дянської компетентності здобувачів 
вищої освіти на основі міжпредмет- 
ної інтеграції в мовно-літературній 
освітній галузі. Ключовим у цій ме
тодиці є комунікативно-діяльнісний 
підхід, який забезпечує гармонійне 
поєднання засвоєння граматичних 
норм сучасної української літера
турної мови та їх умотивоване зас
тосування у практичному мовленні. 
Чільне місце тут належить формам 
роботи з текстами різних жанрів.

Вивчення української мови як 
державної уже є засобом форму
вання громадянина держави. На пер
ших лекційних заняттях "Мова. Мов
лення. Комунікація" виявляємо, чи 
знають студенти і чи виконують нор
ми законів щодо користування ук
раїнською мовою як головним зна
ряддям соціалізації. Задля цього про
понуємо висловити своє розуміння 
окремих статей Конституції України, 
законів України "Про освіту", "Про 
вищу освіту". "Про забезпечення 
функціонування української мови як 
державної". Обговорення проводи
мо у формі дискусії "Двомовність: 
бути чи не бути?"

Доречним є ознайомлення сту
дентів із законодавчими актами, які 
регулю ю ть м овну п овед ін ку  в 
суспільстві, зокрема Кодексом Ук
раїни про адміністративні порушен
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ня. Ці матеріали доцільно викорис
тати при вивченні теми "Лексиколо
гія". Наприклад:

Стаття 173. Дрібне хуліган
ство, тобто нецензурна лайка в 
громадських місцях, ... -  тягне за 
собою накладення штрафу від 
трьох до семи неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян або 
громадські роботи на строк від со
рока до шістдесяти годин, або вип
равні роботи на строк від одного 
до двох місяців з відрахуванням  
двадцяти процентів заробітку, 
або адміністративний арешт на 
строк до п'ятнадцяти діб (КУпАП, 
2018).

Запитання для обговорення: Як 
часто ви спостерігаєте у громадсь
ких місцях нецензурну лайку? Які 
ваші дії? Підготуйте есе на тему 
"Мовна агресія як антипод культу
ри мовлення і культури поведінки".

Знайомство з нормативними до
кументами забезпечує усвідомлен
ня студентами своїх прав та обо
в'язків. Художнє ж  слово має інші 
завдання -  формувати уявлення, ви
кликати певні емоції, асоціації, бу
дити думку, загострювати почуття. 
Аби слово не втратило свого емо
ційно-експресивного навантаження 
через надм ірний л інгвістичн ий 
аналіз, ми пропонуємо різні форми 
роботи з художніми текстами, які 
сприяю ть визначенню  основних 
життєвих цінностей. Найбільш ефек
тивними, що відповідають лінгводи- 
дактичним принципам навчання 
сучасної української мови, є техно
логії ситуативного моделювання 
(обери позицію, зміни позицію, дис
кусія, лінгвістичне ток-шоу, інтелек
туальні аукціони тощо); комуніка
ти в н о -д іал о го в е  н авчан н я; 
л ін гв істи чн и й  ан ал із  художніх 
текстів, написання переказів на ос
нові текстів відповідної тематики, 
створення власних творчих робіт.

Цікавими, на нашу думку, є літе
ратурно-мовознавчі хвилинки, для 
яких підбираються тексти певного 
змісту відповідно до мовознавчої 
теми заняття. Наприклад, ілюстратив
ним матеріалом  для теми "Сло
вотвір" на літературній хвилинці до
речним будуть рядки з твору П. Пе- 
ребийніса, які підкреслюють зна

чимість слова як такого.
У слові просвічує слово, 
словечко, слівце, словенятко. 
Зіницями праслов'янятка 
у  слові просвічує слово...
Рядки з поезії Д. Білоуса, що роз

криваю ть худож ньо-стилістичні 
особливості вживання прикметників 
та демонструють багатство рідної 
мови, своєчасно звучатимуть на за
нятті з вивчення теми "Лексико-сти- 
лістичне навантаження прикмет
ників".

Ніжна, мила, світанкова,
Ясна, чиста, колискова, 
Мелодійна, дзвінкотюча,
Дивна, радісна, співуча, 
Лагідна, жива, казкова,
... Українська мова! 
Викликають глибокі патріотичні 

почуття та сприяють активізації ро
зумової діяльності студентів рядки з 
поезії В. Стуса, використані для ілю
страції комунікативного наванта
ження однорідних членів речення: 

Скучив за степом, скучив за лугом, 
скучив за ставом, скучив за гаєм, 
скучив за сином, скучив за другом, 
скучив за мат ір’ю, за рідним  

краєм!
Часом присниться синій барвінок, 
сивий полин і сум чебрецевий, 
київські сосни, тихий зарінок. 
Я  не крицевий.
Лінгвістичний діалог: Чим для 

вас є р ідний край? У поданому 
тексті визначте стилістичну та кому
нікативну навантаж еність одно
рідних членів речення.

Частиною  світогляду народу, 
його культурною спадщиною є вит
ворений віками і збережений попе
редніми поколіннями мовленнєвий 
етикет. Тому при вивченні цієї теми 
звертаємося до усної народної твор
чості, зразки якої несуть у собі 
мудрість народу і дух віків. Опано
вуючи народні формули звертання, 
студенти причащаються з криниці 
живого слова, навчаються толеран
тності і пізнають основи людської 
гідності.

-  "То брат-товариш теє зачуває,
-  До брата-товариша словами 

промовляє:
-  "Товаришу, брате мій 

рідний..." (Народна дума).
-  Чорна хмара наступає,

-  Сестра з братом розмовляє:
-  Ой братику, соколоньку,
-  прийми мене на зимоньку.
-  Ой сестрице, перепілко,
-  Скажи, діток в тебе скілько?

(Народна пісня).
Лінгвістичне ток-шоу: Грама

тика української мови у  народних 
піснях (класифікація народних 
пісень за т емат икою  та 
лінгвістичними завданнями).

Завдання: відтворіть ситуацію 
"Наукова дискусія щодо вживання 
слів "пані", "пан". Порівняйте фор
мули звертання в українській та 
англійській мовах.

Задля удосконалення діалогічно
го мовлення використовуємо метод 
асоціативної гри як різновид техно
логії діалогового навчання: аналізує
мо уривок з твору Ліни Костенко 
"Зоряний інтеграл" як філософський 
діалог-асоціацію:

-  Спадковість?
-  Совість.
-  Мрія ?
- Інститут.
-  Любов?
- Життя.
- Зненависть?
-  Трутні.
- Минуле?
-  Труд.
-  Позаминуле?
-  Труд.
З таким минулим можна і в май

бутнє!
Завдання: Розкрийте граматичні 

особливості поданого діалогу.
Яка ваша позиція? Змініть свою 

позицію, обгрунтуйте її. Висловіть 
свої думки, використовуючи одно
складні та неповні двоскладні речен
ня. За аналогією створіть діалоги: 
Мораль. Гідність. Обов'язок.

В исновки та  перспекти ви  по
д а л ь ш и х  д о с л ід ж е н ь . Т ака  
діяльність допомагає молоді усвідо
мити життєві цінності, ідентифікува
ти себе як людину і громадянина; 
вчить користуватися словом як за
собом самовираження та самоіден- 
тифікації; формує розуміння необ
хідності поглиблювати лінгвістичні 
знання та вдосконалю вати м ов
леннєві уміння задля взаємодії з 
іншими членами суспільства і в та
кий спосіб досягати статусу повноп-
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равних і компетентних громадян.
М атеріали представленої статті 

не розв'язують усіх питань поруше
ної проблеми. Перспективи подаль
ших досліджень убачаємо у вияв
ленні сформованості готовності 
м айбутніх  учител ів  початкових 
класів до формування громадянсь
кої компетентності у здобувачів по
чаткової освіти, створенні моделі 
формування громадянської компе
тентності педагогів у ЗВО.
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